Prof. Crina Mordășan –Liceul Tehnologic ”Independența” Sibiu

C.S 2.3 Identificarea și analiza principalelor elemente de structură și de limbaj ale textului dramatic
Sub II Examen de bacalaureat: Rolul notațiilor autoruluiSă ne reamintim!

																
Genul dramatic reprezintă o formă complexă de artă în care operei literare scrise cu scopul de a fi jucată pe scenă i se adaugă modalități de exprimare specifice artei teatrale pentru a deveni un spectacol.
Creația dramatică este o artă sincretică   ce reunește perechi ale instanțelor teatrale sub principiul specific al dublei enunțări ( Anne Ubersfield) 
   
	· Discurs dramatic  (dialog / monolog)
· Notațiile autorului ( limbaje scenice)


	· Dramaturg
· Regizor


	· Spațiu/timp scenic ficțional 
· Spațiu/timp scenic concret

	· Actor
· personaj




Didascaliile >gr. dydascalia ( caiet cu indicații destinate actorilor) 
· Totalitatea notațiilor dramaturgului scrise cu scopul de a preciza elementele reprezentării scenice: lista cu personaje; numele personajului scris în fața fiecărei replici,  timp-spațiu; unități compoziționale: act, scenă, tablou; indicații de regie: mișcare scenică, vestimentație, atitudine, stări, mimică, gesturi, ritmul vorbirii, tonul vocii personajelor ( actorilor)
· De obicei sunt între paranteze scrise cu font Italic( text aplecat spre dreapta) și au funcție directivă în montarea spectacolului
Rol


· Sunt elemente paratextuale când fac referire la actul și  scena din care face parte un fragment, semnalează cine vorbește și cui i se adresează
· Forme ale comunicării: 	 
· verbale când caracterizează personajele 
· nonverbale  când fac referire la mimică, gestică,poziția corpului, mișcare scenică
· paraverbale  când fac precizări despre: tonul, ritmul vorbirii,  accentele, pauzele  în vorbire
Prezintă, în minimum 50 de cuvinte, rolul notațiilor autorului în fragmentul de mai jos.     
10 puncte

Actul I    SCENA 10 
MIZA, GENA, SPIRACHE
( s-a întunecat binișor și de-aici până la sfârșit se va întuneca bine de tot)
SPIRACHE: Bună seara... ( E mulțumit și jenat totuși că are pălărie nouă).
MIZA: Bună seara, tată... ( Iese)
SPIRACHE: Dar ce are? Iar are amețeli? O văd schimbată la față!
GENA: Nu... E numai obosită...Aaa! Dar ce văd? Ți-ai luat pălărie nouă?... S-o porți sănătos... (E încântată că pălăria lui Spirache i-a dat prilej să schimbe vorba.)
SPIRACHE: Îți place? ( I-o prezintă.)
GENA: E foarte frumoasă...Cât ai dat pe ea?
SPIRACHE : Mult... Mult și m-am păcălit...
MIZA: Cum te-ai păcălit?
SPIRACHE: Cum mă păcălesc eu totdeauna... M-am dus la Măgeanu, de unde cumpăr eu de douăzeci de ani...Mă cunoaște, c-am luat cinci pălării în intervalul ăsta de la el... Mi-am făcut socoteala, prin urmare că o să mă servească bine... E ? Cât crezi că mi-a luat pe ea?... ( Așteaptă un răspuns care nu mai vine.) Patru sute de lei...
GENA: Phiuuu... Enorm!...
       						 ( Tudor Mușatescu, Titanic Vals)

Notă   Pentru conținut, vei primi 6 puncte, iar pentru redactare, vei primi 4 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuaţia – 1 punct).
În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsul trebuie să aibă minimum 50 de cuvinte şi să dezvolte subiectul propus
            
Sugestie de rezolvare
	
	Planul compunerii 

	Compunere

	INTRODUCERE
	Definiție gen dramatic


Elemente de compozitie: 
· literară (replicile personajelor)
· scenică (didascaliile)
	Genul dramatic cuprinde totalitatea operelor literare destinate reprezentării scenice.

 Opera dramatică (comedia) Titanic Vals de Tudor Mușatescu  este alcătuită din textul literar dialogat construit prin replicile personajelor: Spirache, Gena, Miza și din notațiile autorului, numite și didascalii ce au funcție directivă în montarea scenică și jocul actoricesc.

	
CUPRINS
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· scenă este descrisă




· Precizări oferă didascaliile
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· Elemente paratextuale




· Forme ale comunicării nonverbale
 
Mimică, 
Gestică
Poziția corpului
Mișcare scenică

· Forme ale comunicării paraverbale
Tonul, ritmul vorbirii
Accentele, pauzele
· Caracterizează personajele



	
Notațiile autorului însoțesc replicile prin care este prezentată scena întoarcerii personajului Spirache acasă și reacțiile familiei față de pălaria de curând cumpărată. 


Notațiile autorului sunt scrise între paranteze cu font italic și fac precizări despre cadru scenic ( s-a întunecat binișor și de-aici până la sfârșit se va întuneca bine de tot), atitudinea și comportamentul personajelor, ex. Spirache ( E mulțumit și jenat totuși că are pălărie nouă).

Didascaliile sunt elemente paratextuale când fac referire la actul și  scena din care este extras  un fragment, de exemplu: Actul I, Scena  10, semnalează cine vorbește și cui i se adresează: GENA, SPIRACHE.

Totodată sunt forme ale comunicării 	 
nonverbale când oferă informații despre: mimică, gestică ( E mulțumit și jenat ) poziția corpului: Gena ( E încântată că pălăria lui Spirache i-a dat prilej să schimbe vorba.); mișcare scenică, de exemplu:  Miza (Iese); Spirache arată pălăria  (I-o prezintă). 

  Notațiile autorului sunt forme ale comunicării paraverbale atunci când fac precizări despre: tonul, ritmul,  accentele, pauzele  în vorbire, de exemplu: (Așteaptă un răspuns care nu mai vine.).  
Ele au rolul de a caracteriza personajul prin evidențierea unor trăsături de caracter: nerăbdarea, nesiguranța propriilor decizii, de exemplu, personajul Spirache este emotiv, are trăiri contradictorii, pe de o parte este bucuros că și-a cumpărat o nouă pălărie, pe de altă parte se simte jenat pentru că el raportează excesiv propriile fapte  la reacțiile celor din jur.  



	ÎNCHEIERE
	  
Concluzie

	În concluzie, notațiile autorului au funcție directivă  fiind  instrucțiuni nonliterare  ale dramaturgului în vederea introducerii cititorului în atmosfera operei oferind totodată regizorilor și  actorilor  posibilitatea de a crea un spectacol.





Să exersăm!

Prezintă, în minimum 50 de cuvinte, rolul notațiilor autorului în fragmentele de mai jos.     
10 puncte

				ACTUL II   SCENA VII
LEONAȘ, LULUȚA, ION, GUGULIȚÂ
( Guguliță și Ion intră tocmai când Leonaș sărută pe Luluța. Guliță îi îmbrăcat după modă: pantaloni foarte strâmți, jiletcă scurtă, frac cu talie și cu cozile scurte, fiong mare la cravată.)

GUGULIȚĂ: (încremenit): Ai văzut, Ioane?
ION: Am văzut, cucoane.
LEONAȘ ( Luluței): Cine-i sfrijitul ista?
LULUȚA: Guliță
LEONAȘ: A”...  (pufnește în râs încet).
GUGULIȚĂ (rățoindu-se): Domnule...ce făceai aici cu Luluța?
LEONAȘ (dezmierdându-l): Ce-ți pasă mătăluță, monsiu Gurluiță?...
GUGULIȚĂ (sărind înapoi): Nu mă chem Gurluiță...da Guliță.
LEONAȘ: Ba Gurluiță.
				Vasile Alecsandri, Chirița în provincie)

		
ACTUL II Scena 5

DACIA, RĂDULESCU NERCEA
SERVITOAREA ( introduce pe Nercea din dreapta, apoi iese)
NERCEA ( afabil, grăbit și, când stă jos, nițel afectat, puțin fanfaron, oleacă pedant): scumpă doamnă... Succes pe toată linia... ( Îi sărută mâna galant.)
DACIA ( emoționată): Vai, domnule Rădulescu, nu știu cum să-ți mulțumesc,...
NERCEA: luați loc... ( Ea se așează pe canapea supusă.) Să vă explic...
DACIA: Te rog... ( Îi ridică un scaun în fața ei.)
NERCEA: Îmi permiteți să rămân în picioare... Nu pot vorbi niciodată politică stând jos... Politica, scumpă doamnă, e o meserie care se practică numai în picioare. Vin de la club și sunt în măsură să vă anunț că bărbatul dumneavoastră, distinsul nostru amic și vechiul meu prieten, nenea Spirache, a fost pus al patrulea pe lista candidațiilor noștri pentru Cameră... Vă rog să primiți felicitările mele. ( face un compliment.)

( Tudor Mușatescu, Titanic vals)

Barem de evaluare și notare
Prezentarea rolului notațiilor autorului din fragmentul dat 6 puncte
· prezentare adecvată și nuanțată, prin evidențierea rolului notațiilor autorului (caracterizare a personajelor, precizarea unor detalii scenografice, precizări de coordonate temporale sau spațiale etc.) – 6 puncte
· prezentare ezitantă a rolului notațiilor autorului – 3 puncte
· simpla precizare a rolului notațiilor autorului sau tendință de generalizare – 1 punct
– utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct (0–1
greşeli ortografice – 1 punct; 2 sau mai multe greșeli – 0 puncte); punctuaţia – 1 punct (0–1 greşeli de punctuaţie – 1 punct; 2 sau mai multe greșeli – 0 puncte)- 4 puncte
În vederea acordării punctajului pentru redactare, textul trebuie să aibă minimum 50 de
cuvinte şi să dezvolte subiectul propus.
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